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Aufgabe 5:

a. Untersuche, ob G = {2 + 3z | z ∈ Z} mit der Multiplikation ganzer Zahlen als
Verknüpfung eine Gruppe ist.

b. Für welche a, b ∈ R wird R mit der folgenden zweistelligen Operation eine
Gruppe:

x ∗ y = ax+ ay+ b für x, y ∈ R.

Aufgabe 6: Zeige, eine Teilmenge U ⊆ Z ist genau dann eine Untergruppe von
(Z,+), wenn es eine ganze Zahl n ≥ 0 gibt mit U = nZ.

Aufgabe 7: Überprüfe, ob die folgende Abbildung

α : Z −→ Z : z 7→ 4 · z+ 2

ein Gruppenhomomorphismus der additiven Gruppe (Z,+) ist.

Aufgabe 8:

a. Bestimme für die folgenden komplexen Zahlen Re z, Im z, |z|, z und z−1:

(i) z = 2i− 3 (ii) z =
5− i

5+ 2i
(iii) z =

(1+ i)7

(1− i)4

b. Seien z,w ∈ C. Zeige die folgenden Aussagen:

(i) |z| · |w| = |z ·w| (ii) z · z = |z|2 (iii) Re(z) =
z+ z

2
≤ |z|


